

# 深圳发布全国首个气候投融资地方标准

7月1日正式实施

文/图  
羊城晚报记者  
李艺  
大鹏新区气候宜人



大鹏新区气候宜人

记者18日从深圳市生态环境局获悉,为更好地支撑深圳市气候投融资工作的开展,充分发挥标准的预期引导和倒逼促进作用,5月29日,深圳市批准发布DB4403/T 452-2024《气候投融资项目分类与评估规范》(以下简称《规范》)。《规范》由深圳市生态环境局牵头编制,于7月1日实施,是全国首个气候投融资地方标准。

据介绍,《规范》以《气候投融资试点地方气候投融资项目入库参考标准》《深圳应对气候变化国家自主贡献项目评估和项目库管理指引》为基础,以境内外绿色低碳产业及绿色金融相关政策制度为参照,结合深圳市气候变化领域的产业特点和气候投融资改革实践经验,构建了“2+3+4+5”的气候投融资项目分类与评估体系。

## 光明科学公园观景栈道桥面封闭

参建单位正组织研究桥面优化整改方案

羊城晚报记者宋王群摄影报道:6月7日,总投资20亿元的深圳光明区科学公园正式对外开放,凭着深圳北部新地标,世界一流科学公园等头衔和美誉,吸引了不少市民前往“打卡”。然而近日陆续有市民反映,该公园山顶观景栈道桥面锋利。18日,羊城晚报记者现场采访获悉,目前该公园山顶观景栈道已封闭。光明区建筑工务署方面回应,整改方案正在研究制定中。

6月16日,两名儿童在桥上游玩时摔跤受伤,园方了解情况后,第一时间配合家长送医治疗,并立即对林梢栈道设施进行了封闭管理,参建单位正在组织研究桥面优化整改方案,将兼顾考虑全桥坡度防滑和意外跌倒的桥面安全尽快进行整改。公园管理处负责人表示,园区正在开展全面安全排查,坚决防范此类问题再次发生,同时欢迎广大游客和网民朋友继续监督和支持园区工作,园区将竭尽全力为市民提供安全和谐的休闲环境。

18日下午,记者在山顶平台看到,整体呈白色的空中观景栈道多个入口均已封闭,贴有“科学+公园”主题。



栈道目前已封闭

## 福田面向全国征集暑期研学路线

羊城晚报记者郑明达报道:记者18日从福田区委宣传部获悉,近日,福田区教育局、福田区文化广电旅游体育局、共青团福田区委员会、福田区妇女联合会、福田区关心下一代工作委员会等部门联合面向全国具有研学相关资质的旅行社、研学旅游服务机构或科研院校、公共服务机构广发“英雄帖”,征集暑期研学路线。申报路线需深入挖掘深圳市和福田区的本地资源,有效链接福田区文旅资源(福田

7

### 构建规范项目评估流程

气候投融资项目有两大类别,包括减缓气候变化项目和适应气候变化项目。为合理科学地引导和促进更多资金有序投向应对气候变化领域,凸显项目应对气候变化效益,该项目还分为气候投融资孵化项目、开发项目、推广项目三个等级。

减缓气候变化项目是指能够促进温室气体排放量减少或温室气体清除量增加的项目,分为低碳能源、低碳工业、低碳交通、低碳建筑、低碳农业、废弃资源化利用、生态系统碳汇、低碳技术服务等8类,适应气候变化项目是指为减轻气候变化的不利影响,针对实际或预期的气候影响采取措施,以降低自然和人类系统脆弱性的项目,分为

气候变化监测预警和风险管理、自然生态系统适应气候变化、经济社会系统适应气候变化等3类。

据悉,项目评估流程包括符合性评估和综合评估。申报项目应首要进行政策合规性和类别符合性的符合性评估,通过符合性评估的项目即为气候投融资孵化项目。综合评估采用评分制,得分达到70分的项目为气候投融资开发项目。在开发项目的基础上,经专家评估达到国际同行业主流技术先进水平或具有显著示范效应的项目或对碳达峰碳中和有重大推进作用的创新性项目,为气候投融资推广项目。

综合评估指标包括气候效益显著性、经济效益、社会效益及其他环境效益等四项指标,其中气候效益显著性为必须满足的约束指标要求,通过年度碳减排量或碳排放强度指标进行衡量;经济效益、社会效益及其他环境效益为参考指标,作为气候投融资开发项目及推广项目评估的参考项。其中,经济效益通过单位投资减排效益、财务内部收益率评估,仅适用于减缓类项目;社会效益体现项目对当地经济社会和公共事业发展的正面推动作用,包括经济发展、“双碳”行动、环保公益、科普基地、信息披露5个评估内容;其他环境效益体现环境目标实现程度,包括节能减排、减排降污、资源综合利用、生态保护和其他类5个评估内容。

### 将“低碳消费”纳入项目范围

《规范》规定了深圳市气候投融资项目的分类与评估原则,明确了深圳市气候投融资项目的评估指标和评估程序,将有效保障深圳市气候投融资项目评估工作的科学性、规范性和准确性,为深圳市气候投融资工作奠定坚实的技术基础。

及其他环境效益等四项指标,其中气候效益显著性为必须满足的约束指标要求,通过年度碳减排量或碳排放强度指标进行衡量;经济效益、社会效益及其他环境效益为参考指标,作为气候投融资开发项目及推广项目评估的参考项。其中,经济效益通过单位投资减排效益、财务内部收益率评估,仅适用于减缓类项目;社会效益体现项目对当地经济社会和公共事业发展的正面推动作用,包括经济发展、“双碳”行动、环保公益、科普基地、信息披露5个评估内容;其他环境效益体现环境目标实现程度,包括节能减排、减排降污、资源综合利用、生态保护和其他类5个评估内容。

下一步,市生态环境局将依据《规范》,标准化推进深圳市气候投融资项目的征集工作,着力打造一批气候效益显著、示范效应突出的气候投融资项目,推动深圳市气候投融资工作的全面实施和全市经济社会绿色低碳高质量发展。



## 深圳港1-5月进出口集装箱吞吐量同比增长14.6%

羊城晚报记者宋王群,通讯员邹极、陈奕冰、谢克宇报道:近日,4辆崭新的国产新能源汽车陆续被装进同一个40英尺的标准集装箱中,这是深圳海关联合盐田港为车企量身定制的整车集装箱出海模式。该模式不仅可以降低企业的运输成本,还压缩了企业通关时间。据海关统计,2024年1-5月深圳港进出口集装箱吞吐量超1160万标箱,同比增长14.6%。

临近傍晚,妈湾电厂煤炭码头依旧灯火通明,一船船优质煤炭正在通过传送带完成卸货。据悉,为保障夏季用电高峰需求,深圳海关已提前调研本地电厂年度优质煤炭进口需求,结合

政策宣讲推介会,鼓励、指导相关企业采用“直装直提”模式通关,该模式以提前申报为基础,无须查验的货物可直接放行,企业可从船边直接接卸、提货。

比亚迪关务经理刘峰表示,今年以来,由于海鸥、宋PLUS等车型在美洲市场持续热销,金砖国家巴西订单量持续上升。滚装船舶运力已无法满足出口需求,集装箱运输成为汽车出口运力的有力补充,但集装箱运输需要提前装柜,装柜和报关的时间衔接紧密才能顺利赶上船期。为此,深圳海关主动制定报关方案,通过提前报关、快速查验的方式,车辆最快2小时就可以完成吊装上船,大大节省通关时效

和物流成本。同时,双方共同探索实现由“一箱装三车”到“一箱装四车”的升级,有力支持企业出口抢抓订单,拓宽新能源汽车的海外市场。

外贸势头强劲,还带动了空箱需求的增长。深圳海关通过“走流程”的方式深入日常监管,前瞻性、多维度了解研判企业、码头各方庞大的空箱需求与水路内贸空箱回流之间存在的堵点问题,以“顺势监管”的理念进行流程再造,依托信息化平台开辟“空箱调度绿色通道”,为内贸返场空箱在海运港口堆存、流转按下“快进键”。据场站方估算,通过该举措全年累计调度返场空箱将达到30万标箱。

### 最高可获200万元支持

之都、绿色之境、文化之美、文明之仪、未来之光、多彩之路。

入选精品线路将纳入“多彩鹏城 童创未来”青少年研学路线体系公益推荐线路,并将开展系列宣传推广。

据了解,此次征集对象面向全国具有研学相关资质的旅行社、研学旅游服务机构或科研院校、公共服务机构。征集时间持续到6月26日。申报路线主要围绕“多彩鹏城 童创未来”青少年研学课程体系八大主题:红色之魂、蓝色之梦、金色

“蓝色之梦”主题聚焦海洋科普领域,紧密结合深圳“全球海洋中心城市”战略定位,提升青少年海洋生态保护意识;“金色之都”主题聚焦艺术设计领域,围绕艺术、美学、时尚、创意等内容,提升青少年的艺术素养和创新能力;“绿色之境”主题聚焦自然生态领域,从自然教育与生态体验的角度深度挖掘,感受大自然的魅力,树立绿色、低碳、可持续发展理念;“文化之美”主题聚焦历史人文领域,通过国内外国际文化交流,体悟不同民族和地域的文化特色。

明的厚重博大,增强新时代青少年的文化自信;“文明之仪”主题聚焦文明风尚领域,通过联动各类国学教育等实践基地,深入体会古礼、六艺、国学、儒学等优秀传统文化;“未来之光”主题聚焦科技创新领域,通过参观科技园区、走访科创企业、参与科学实践等活动,提升青少年科学素养、创新精神和实践能力;“多彩之路”主题聚焦多元文化领域,通过国内外国际文化交流,体悟不同民族和地域的文化特色。

## “i深圳”体育场馆一键预约再升级

羊城晚报讯 记者王俊报道:6月18日上线以来,截至6月17日,累计接入各类体育场馆1975所(其中学校场馆659所,社会场馆1316所),共计开放各类运动场地8326片(其中学校场馆2759片,社会场馆5567片),符合开放条件的公办中小学100%接入平台开放。通过平台汇集了全市90%以上体育场馆资源。未来,“i深圳”体育场馆一键预约平台将进一步提升查询、预订、支付、导航的便利性,提供更多切实的惠民服务,让更多生活在一座活力之城的人们热爱运动、坚持体育锻炼。

据悉,预约平台自2022年6月18日上线以来,截至6月17日,累计接入各类体育场馆1975所(其中学校场馆659所,社会场馆1316所),共计开放各类运动场地8326片(其中学校场馆2759片,社会场馆5567片),符合开放条件的公办中小学100%接入平台开放。通过平台汇集了全市90%以上体育场馆资源。未来,“i深圳”体育场馆一键预约平台将进一步提升查询、预订、支付、导航的便利性,提供更多切实的惠民服务,让更多生活在一座活力之城的人们热爱运动、坚持体育锻炼。

## 深职大招生计划发布

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员胡明鸣报道:6月17日,深圳职业技术大学(以下简称“深职大”)发布2024年招生计划。今年深职大面向全国20个省(区、市)计划招收9995人,其中本科招生计划555人,专科招生计划9440人。

今年深职大本科招生专业、计划、区域均有大幅增加,招生专业由2023年的6个增加到15个,招生计划由200人增加到555人,招生区域由广东省增加到江西、山东、河南、湖南、湖北、广西等7个省(市、区)。其中,河南招生批次为本科第一批,其余省份为本科批次。

今年新增9个本科专业为集成电路工程、大数据工程、机械电子工程、新材与应用技术、软件工程、自动化技术与应用、工业设计、制药工程、智能网联汽车工程等。另外,学校继续创新本科人才培养方式,开设电子信息工程、通信工程、物联网工程、电气工程及其自动化等专业。

在专科批次,深职大面向夏季普通高考招生计划4822人,其中,广东省外700人、深圳市内1350人、广东(不含深圳)2742人、广东(与华师高本协同)30人。

春季高考招生中被录取的普高考生还可参加夏季高考本科批次的录取,被本科录取后所空余的计划将调回省内普高专科计划。因此,该校广东省夏季普通高考专科招生计划预计将超过5000人。

学校招生相关负责人表示,深职大在广东、河北、辽宁、黑龙江、安徽、福建、江西、湖北、湖南、广西、重庆、贵州、甘肃等实施“3+1+2”新高考改革省(区、市)的所有本科、专科招生专业均不限选科。山东为“3+3”新高考改革省份,不分文理,科类为“综合”的专科招生专业选考科目不限,本科招生专业须选考“物理”一个科目。

## 双城联动奏响“火锅交响”

羊城晚报讯 记者王俊报道:6月18日晚,光明文化艺术中心迎来一场以“火锅”为符号,兼容多种音乐风格特征,既独特又富有文化底蕴的交响视听盛宴。这是四川交响乐团联合成都高新区中演大剧院举办的“火锅交响”2024城市巡演的大湾区第三站,由四川交响乐团与深圳交响乐团双团携手演出。

当晚的音乐会由四川交响乐团艺术总监洪毅全执棒,担任钢琴独奏的艺术家为当今乐坛备受瞩目的中国钢琴家孙佳依。音乐会以四川交响乐团艺术总监、首席指挥同时也是作



### 司乘人员助人为乐获点赞

近日,深圳西部公交M453线司机唐鹏德、乘务员贾惠在营运中,发现一位坐轮椅的老人上车不便,立马停好

车辆搀扶着老人上车坐好,老人及其家人对司乘人员表示感谢。

(陈云强 陈青青)

## 乘客手机失而复得感谢西部公交人

近日,西部公交E9线粤B00179D驾驶员雷礼涛,回场打扫车辆卫生时捡到一部手机,当

即交到车队妥善保管。车队联系失主当天领回,失主一再表示感谢。(陈云强 朱彩林)

### 司机捡获手机迅速归还

18日,市民邓先生在乘坐西部公交M263线公交车时,不慎遗失了手机。公交车司机容文海在例行检查车厢发现手机后,

迅速联系失主并归还。邓先生取回手机后,对容文海表示感谢。

(陈云强 巫金生)